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GIUSTIZIA SPORTIVA / SPORTJUSTIZ 
 

Decisioni del Giudice Sportivo / Beschluesse des Sportrichters 
 

Si riportano le decisioni adottate dal Giudice Sportivo Avv. Michael Baumgartner: 
Man veröffentlicht die Entscheidungen des Sportrichters RA Michael Baumgartner: 

 

 

PROMOZIONE / LANDESLIGA 

GARE DEL / SPIELE VOM 4/11/2023  

DECISIONI DEL GIUDICE SPORTIVO / ENTSCHEIDUNGEN SPORTRICHTER  

gara del / Spiel vom 4/11/2023 GITSCHBERG JOCHTAL - CHIENES  

Premesso che 
- in data 06.11.2023, la società F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL ha presentato un ricorso, ritualmente 

preannunciato, in quanto l’arbitro, in occasione della partita F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL - A.S. 
CHIENES del 04.11.2023, valida per il campionato della promozione e terminata con il punteggio di 1-2, 
avrebbe erroneamente espulso il giocatore HILBER PAUL della squadra avversaria A.S. CHIENES per 
doppia ammonizione senza che il giocatore fosse stato in precedenza ammonito, chiedendo quindi che 
venga disposta la ripetizione dell’incontro; 

- l’A.S. CHIENES, con controdeduzioni dd. 08.11.2023, chiedeva il rigetto del ricorso; 
- l'arbitro, nel proprio supplemento di gara, ha ammesso l'errore, affermando di aver inflitto al minuto 26 del 

primo tempo la prima ammonizione al giocatore n. 2 WIERER ELIAS dell’A.S. Chienes e non al n. 3 
HILBER PAUL, e che, pertanto, l’espulsione di quest'ultimo per doppia ammonizione al minuto 43 del 
secondo tempo era errata in quanto non era stato ammonito in precedenza. 

Tutto ciò premesso, il ricorso della società F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL va respinto in quanto manifestamente 
infondato. 
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La ricostruzione dei fatti dimostra chiaramente che l'errore tecnico, come ammesso dallo stesso arbitro, è 
effettivamente avvenuto, in quanto il giocatore HILBER PAUL dell’A.S. CHIENES è stato espulso al minuto 43 del 
secondo tempo per doppia ammonizione senza aver ricevuto alcuna ammonizione precedentemente. 
A riguardo va però rilevato come l’art. 10, comma 5, CGS, non preveda che un errore tecnico dell'arbitro comporti 
automaticamente la ripetizione della partita, ma che impone al giudice sportivo di valutare se ed in quale misura 
l'errore possa aver avuto un'influenza sulla regolarità della partita (vedi anche decisione CSA n.085/2021). 
Orbene, applicando questo principio al caso di specie, si deve senza dubbio ritenere che l'errore arbitrale abbia 
avuto effetti dannosi non per la società ricorrente F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL, ma semmai per la società A.S. 
CHIENES, che si è vista costretta a terminare la gara con dieci giocatori. L’F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL, 
pertanto, si duole del fatto che l'errore tecnico del direttore di gara le abbia procurato un vantaggio, qual è stato 
indubbiamente il fatto di poter giocare i minuti finali della gara in undici contro dieci, e chiede la ripetizione della 
gara, vinta dall’A.S. CHIENES, società certamente danneggiata dall'errore arbitrale. L'accoglimento del ricorso, di 
conseguenza, causerebbe all'A.S. CHIENES l'ulteriore danno della ripetizione dell'incontro e della perdita dei tre 
punti acquisiti sul campo. Questo sarebbe in netta contraddizione con i principi fondamentali della giustizia 
sportiva. 
Accertato che il ricorso, per suddetti motivi, va respinto, preme osservare che l'art. 55 del CGS prevede che 
nell'ipotesi di manifesta infondatezza, ovvero nell'ipotesi di lite temeraria, il giudice può condannare il soccombente 
al pagamento delle spese di lite nella misura minima di € 500,00. 
Nel caso di specie sussistono tutti i presupposti per applicare suddetta norma e condannare la società ricorrente al 
pagamento delle spese di lite a favore dell'A.S. CHIENES, da determinarsi nella misura minima, in quanto non 
diversamente quantificate dalla stessa. Il comportamento della società F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL che 
mediante il ricorso del 06.11.2023 tentava di trarre indebito vantaggio da un errore tecnico che aveva penalizzato 
esclusivamente la squadra avversaria, infatti, è da considerare palesemente contrario ai principi della lealtà, della 
correttezza e della probità al rispetto dei quali ogni società è tenuta ai sensi dell'art. 4 del CGS. 
La stessa ricorrente pare essere perfettamente consapevole della temerarietà e della manifesta infondatezza del 
proprio ricorso, in quanto non fornisce la benché minima motivazione per la quale l'errore tecnico avrebbe portato 
un proprio svantaggio o comunque avuto influenza sulla regolarità della partita, limitandosi a chiedere la ripetizione 
della gara per errore tecnico dell'arbitro. 

PQM 
Il giudice sportivo territoriale 

Delibera 

• di respingere il ricorso della società F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL e, di conseguenza, di omologare il 
risultato della gara F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL - A.S. CHIENES dd. 04.11.2023 conseguito sul campo 
(1-2); 

• di revocare il provvedimento di espulsione e la conseguente squalifica per una gara come da C.U. n. 27 dd. 
09.11.2023 a carico del giocatore HILBER PAUL della società A.S. CHIENES, registrando la semplice 
ammonizione dello stesso e del giocatore WIERER ELIAS della società A.S. CHIENES; 

• di incamerare il relativo contributo per l’accesso alla giustizia sportiva, e, se non versato, di addebitare 
suddetto contributo alla società ricorrente. 

• di condannare la società F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL al pagamento delle spese in favore dell’A.S. 
CHIENES determinate in € 500,00. 

 
 
Vorausgeschickt, dass 

- der Verein F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL am 06.11.2023 einen ordnungsgemäß vorangekündigten 
Rekurs gegen das am 04.11.2023 ausgetragene Spiel F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL - A.S. CHIENES, 
gültig für die Meisterschaft der Landesliga und mit dem Ergebnis von 1-2 beendet, eingereicht hat, da der 
Schiedsrichter fälschlicherweise den Spieler HILBER PAUL der gegnerischen Mannschaft A.S. CHIENES 
wegen doppelter Verwarnung vom Platz gestellt hätte, ohne dass der Spieler zuvor verwarnt worden wäre, 
und die Neuaustragung des Spiels forderte; 

- der Verein A.S. CHIENES am 08.11.2023 eine Stellungnahme übermittelt und die Abweisung des Rekurses 
beantragt hat; 

- der Schiedsrichter in seinem ergänzenden Bericht eingestanden hat, dass er in der 26. Minute der ersten 
Halbzeit die erste Verwarnung dem Spieler Nr. 2 WIERER ELIAS von A.S. Chienes und nicht dem Spieler 
Nr. 3 HILBER PAUL erteilt hat und dass die nachfolgende doppelte Verwarnung und der Platzverweis für 
letzteren in der 43. Minute der zweiten Halbzeit ein Fehler waren, da er zuvor eben nicht verwarnt worden 
war. 

Dies vorausgeschickt, ist der Rekurs des F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL als offensichtlich unbegründet 
abzulehnen. 
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Die Darstellung der Ereignisse zeigt eindeutig, dass der technische Fehler, wie vom Schiedsrichter selbst 
zugegeben, tatsächlich stattgefunden hat, da der Spieler HILBER PAUL von A.S. CHIENES in der 43. Minute der 
zweiten Halbzeit aufgrund doppelter Verwarnung des Feldes verwiesen wurde, ohne zuvor verwarnt worden zu 
sein. 
Es ist jedoch zu beachten, dass Art. 10, Absatz 5, CGS nicht vorsieht, dass ein technischer Fehler des 
Schiedsrichters automatisch zur Neuaustragung des Spiels führt. Vielmehr ist es die Aufgabe des Sportrichters zu 
prüfen, ob und in welchem Maße der Fehler einen Einfluss auf die Regularität des Spiels hatte (siehe auch 
Entscheidung CSA Nr. 085/2021). 
Folglich muss in diesem Fall zweifellos festgestellt werden, dass der Schiedsrichterfehler negative Auswirkungen 
nicht auf den rekursführenden Verein F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL hatte, sondern auf den Verein A.S. 
CHIENES, der gezwungen war, das Spiel mit zehn Spielern zu beenden. Der Verein F.C.D. GITSCHBERG 
JOCHTAL beanstandet somit, dass ihm der technische Fehler des Schiedsrichters einen Vorteil verschafft hat, und 
zwar die letzten Minuten des Spiels mit elf gegen zehn Spielern zu bestreiten, und beantragt die Neuaustragung 
des Spiels, das von A.S. CHIENES gewonnen wurde, wobei allerdings zweifellos der A.S. Chienes durch den 
Schiedsrichterfehler geschädigt wurde. Die Annahme des Rekurses würde daher für den A.S. CHIENES 
zusätzliche Nachteile in Form der Neuaustragung des Spiels und des Verlusts der auf dem Platz errungenen drei 
Punkte bedeuten und dies stünde im krassen Widerspruch mit den Grundprinzipien des Sportrechtssystems. 
Festgestellt, dass der Rekurs aus den genannten Gründen abzulehnen ist, ist darauf hinzuweisen, dass Art. 55 des 
CGS vorsieht, dass im Falle offensichtlicher Unbegründetheit oder rechtsmissbräuchlicher Rekurse das 
Sportgericht die unterliegende Partei zur Zahlung der Prozesskosten in Höhe von mindestens 500,00 € verurteilen 
kann. 
Im gegenständlichen Fall sind sämtliche Voraussetzungen für die Anwendung dieser Bestimmung und die 
Verurteilung des rekursführenden Vereins zur Zahlung der Verfahrenskosten zugunsten des A.S. CHIENES 
gegeben, wobei die Spesen in der Mindesthöhe festgelegt werden, da der A.S. CHIENES diese nicht in einer 
anderen Höhe angegeben hat. Das Verhalten des F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL, der versucht hat, durch den 
Rekurs vom 06.11.2023 einen unrechtmäßigen Vorteil aus einem technischen Fehler zu ziehen, der ausschließlich 
dem gegnerischen Team geschadet hat, verletzt nämlich offensichtlich die Prinzipien von Fairness, Redlichkeit und 
Rechtschaffenheit, zu deren Einhaltung gemäß Art. 4 CGS jeder Verein verpflichtet ist. 
Der Rekursführer selbst scheint sich augenscheinlich der Rechtsmissbräuchlichkeit und offensichtlichen 
Unbegründetheit seines Rekurses bewusst gewesen zu sein, da er keinerlei Begründung dafür liefert, warum der 
technische Fehler zu seinem eigenen Nachteil oder zur Beeinträchtigung der Regularität des Spiels geführt haben 
könnte, sondern lediglich die Neuaustragung des Spiels aufgrund eines technischen Fehlers des Schiedsrichters 
beantragt. 
Aus diesen Gründen 

beschließt 
der territoriale Sportrichter  

• den Rekurs des F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL abzulehnen und das auf dem Spielfeld erzielte Ergebnis 
des Spiels F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL - A.S. CHIENES vom 04.11.2023 (1-2) zu homologieren; 

• den Platzverweis und die daraus resultierenden Sperre für ein Spiel gemäß O.R. Nr. 27 vom 09.11.2023 
des Spielers HILBER PAUL vom A.S. CHIENES aufzuheben und stattdessen nur die Verwarnung für ihn 
und für den Spieler WIERER ELIAS vom A.S. CHIENES zu vermerken; 

• den entsprechenden Beitrag für den Zugang zur Sportgerichtsbarkeit einzubehalten und, falls er nicht 
gezahlt wurde, diesen Beitrag dem rekurserhebenden Verein anzulasten; 

• den F.C.D. GITSCHBERG JOCHTAL zur Zahlung der Verfahrenskosten zugunsten des A.S. CHIENES in 
Höhe von € 500,00 zu verurteilen. 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

PUBBLICATO ED AFFISSO ALL'ALBO DEL 
COMITATO DI BOLZANO, 10/11/2023. 

 VERÖFFENTLICHT UND ANGESCHLAGEN AN 
DER TAFEL DES AUTONOMEN LANDESKOMITEE 
BOZEN AM 10/11/2023.  

 

 
 

 

Il Segretario – Der Sekretär  
 

Il Presidente - Der Präsident 
Roberto Mion  Klaus Schuster 

 


